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Bevezető

A Kriza János Néprajzi Társaság 1990. március 18-án alakult Kolozsvá-
ron. Kezdeményezői: dr. Gazda Klára, Könczei Csilla, Pozsony Ferenc és 
Zakariás Erzsébet. A kolozsvári bíróság 1990. júniusában jegyezte be. A 
hivatalos procedúrák megszervezésében Eckstein-Kovács Péternek és 
Zakariás Erzsébetnek volt meghatározó szerepe. Első székhelye Sigmond 
Júlia, kolozsvári bábszínész lakásában volt 1994-ig. Alapítói olyan Erdély-
ben élő értelmiségiek, tanárok és muzeológusok voltak, akik nemcsak 
feladatuknak, hanem hivatásuknak is tekintették a hazai népi kultúra ku-
tatását, a tárgyi meg a szellemi örökség feldolgozását és megőrzését. 

Már alakuláskor fontosnak tartották a romániai magyar népi kultú-
ra szakszerű vizsgálatát, rendszeres terepkutatások megszervezését, az 
eredmények megjelentetését, a romániai magyar néprajzkutatók érdek-
védelmét, a Kárpát-medencében élő magyar néprajzkutatókkal és intéz-
ményekkel való szabad kapcsolattartást, együttműködést, éves gyűjtőpá-
lyázat kiírását, tematikus vándorgyűlések, szemináriumok és kiállítások 
megszervezését, dokumentációs központ kialakítását, a magyar nyelvű 
néprajzi képzés elősegítését a kolozsvári tudományegyetemen, tudomá-
nyos, oktatási és művelődési háttérintézmény kiépítését.

Mivel 1945–1989 között kevés lehetőség volt a szakmai kapcsolatok 
folyamatos működtetésére, a Társaság első, extenzív korszakában évente 
két-három tematikus konferenciát szervezett Erdély különböző telepü-
léseiben. Ezeken a rendezvényeken cselekvően résztvettek a legkiválóbb 
magyarországi kutatók is, akik önzetlenül átadták tudásukat, az európai 
néprajz legújabb kutatási és értelmezési módszereit.

Péntek János egyetemi professzor már 1990 szeptemberében elin-
dította a néprajzi képzést a Babeş–Bolyai Tudományegyetemen, éppen 
ezért 1995-től kezdődően minden évben szisztematikus szakmai képzés-
ben résztvett fiatalok helyezkedtek el különböző hazai oktatási, kulturális, 
tudományos és múzeumi intézményekben. 

Mivel az 1990-es években a hazai többségi tudományos élet még nem 
kívánta integrálni a magyar kutatók eredményeit, a társaság vezetősége 
kezdeményezte egy önálló tudományos, dokumentációs, művelődési és 
oktatási központ létrehozását Kolozsvárt. Kötő József és Zakariás Erzsébet 
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kitartó munkájának eredményeképpen és az Illyés Közalapítvány jelentős 
támogatásával egyesületünk 1994-ben saját ingatlanba költözött Kolozs-
vár belvárosában. Ezzel egyidőben Társaságunk életében egy újabb, in-
tenzívebb korszak kezdődött el.

Székházunkban fokozatosan szakmai könyvtárat, archívumot, infor-
mációs, oktatási és művelődési központot hoztunk létre az utóbbi tizenöt 
évben. Könyvtárunkat előbb dr. Kós Károly, Nagy Jenő, Szentimrei Judit 
kiadványaival alapoztuk meg, majd különböző vásárlások, adományok és 
csere útján tovább bővítettük. Adattárunk értékes részét alkotja a Vám-
szer Géza, dr. Kós Károly, Nagy Jenő és Faragó József hagyatékából szár-
mazó kéziratanyag. Állagát folyamatosan tovább gyarapítottuk a Babeş–
Bolyai Tudományegyetem Magyar Néprajz és Antropológia Tanszéke által 
kezdeményezett kutatások eredményeivel és anyagaival. Például Keszeg 
Vilmos különböző élettörténetekkel, népi írásbeliséggel és világképpel, 
Gazda Klára tárgyi kultúrával, díszítőművészettel, Tánczos Vilmos népi 
vallásossággal, Pozsony Ferenc pedig erdélyi magyar szórványok család-
szerkezetével, moldvai csángósággal és interetnikus kérdésekkel kapcso-
latos alapkutatásokat vezetett. Adattárunk és könyvtárunk folyamatos 
feldolgozásában majd működtetésében Szikszai Mária, Czégényi Dóra, 
Borbély Éva, Keszeg Judit és Tatár Erzsébet Tímea játszott meghatározó 
szerepet.

Mivel a Moldvában szervezett jelenkutatás során azt tapasztaltuk, 
hogy a modernizáció és a nemzetközi munkamigrációt kísérő globalizáció 
nagyon gyors kultúraváltást eredményez abban a térségben is, 2001-ben 
kezdeményeztük egy csángó néprajzi múzeum alapítását is. Merész terve-
inket akkor elsősorban Elekes Botond pártfogolta. A Nemzeti Kulturális 
Örökség Minisztériumának támogatásával 2003. szeptember 14-én avat-
tuk fel a Csángó Néprajzi Múzeum első alapkiállítását a háromszéki Za-
bolán. A Moldvában folyó alapkutatások eredményeképpen Ilyés Sándor 
és Jakab Albert Zsolt fokozatosan összeállított egy csángó archívumot és 
egy bibliográfiai adatbázist is. Az erdélyi és a moldvai magyarság néprajzi 
szintézisének előmunkálataként pedig Jakab Albert Zsolt építi folyamato-
san a romániai magyar néprajzi bibliográfiai adatbázist. Szintén ő vezeti 
az adattárunkban őrzött fényképek digitalizálását, Interneten való megje-
lenítését is.

2004-ben az Apáczai Közalapítvány támogatásával székházunk tetőte-
rét kiépítettük, ahol csakhamar különböző előadások és kiállítások szer-
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vezésére alkalmas termet, vendégszobát, információs központot alakítot-
tunk ki. Az átépítést Szabó Árpád Töhötöm vezette. Szintén az ő irányí-
tásával bontakozott ki Társaságunk nagyon gazdag kiadói tevékenysége 
is. A tematikus konferenciák anyagait elsősorban a Kriza János Néprajzi 
Társaság Évkönyveiben, a fiatal nemzedékek dolgozatait a Kriza Könyvek-
ben, a különböző forrásmunkákat pedig a Kriza Könyvtár című sorozat-
ban jelentettük meg. A Kriza János Néprajzi Társaság Értesítőjében kez-
detben különböző beszámolókat, recenziókat, gyűjtési útmutatókat, majd 
elsősorban tudománytörténeti összefoglalásokat, egyéni és regionális 
bibliográfiákat jelentettünk meg.

Pozsony Ferenc
a KJNT elnöke




